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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Θέμα της παρούσας έρευνας είναι η εκτίμηση της βιοποικιλότητας των 
απορρηπτόμενων ασπόνδυλων πραγματικής -  εμπορικής αλιείας , με μηχανότρατα σε 
ένα εύρος περιοχών του βορείου αιγαίου. Η έρευνα έγινε για πρώτη φορά στη 
συγκεκριμένη περιοχή. Οι σταθμοί που έλαβαν χώρα οι σύρσεις ήταν τυχαίοι και όχι 
στοχευμένοι εκ των προτέρων όπως παρόμοιες εργασίες.

Πραγματοποιήθηκαν 9 δειγματοληψίες στο σύνολο τους εκ των οποίων οι 3 
έγιναν στις 16 Μαΐου 2017 έπειτα ακολούθησαν 3 ακόμη στις 12-13 Οκτωβρίου 2017 
και τέλος οι 3 τελευταίες στις 1 Φεβρουάριου 2018. Σε όλες τις δειγματοληψίες γινόταν 
καταγραφή της ώρας ( Έναρξη -  Λήξη ) , οι συντεταγμένες ανά σταθμό 
δειγματοληψίας σε τρεις φάσεις ( Αρχή -  Μέση -  Τέλος ) καθώς και το Βάθος ανά 
σταθμό σε τρία στάδια (Αρχή -  Μέση -  Τέλος ). Η διάρκεια των σύρσεων κυμαινόταν 
από 4 ώρες και 30 λεπτά έως 6 ώρες και 30 λεπτά και το βάθος από 30—171 ( Οργιές ). 
Τα δείγματα που συλλέχθηκαν μεταφέρθηκαν σε δοχεία φορμόλης στο εργαστήριο 
εντός 24 ωρών, Ακολούθησε η ταυτοποίηση των ειδών , η απαρίθμηση τους καθώς και 
η μέτρηση των βιομετρικών χαρακτηριστικών τους.

Αναγνωρίστηκαν συνολικά 55 είδη ασπόνδυλων (Mollusca 22 είδη , Arthropoda 
15 είδη , Echinodermata 11 είδη , Cnidaria 4 είδη , Porifera 3 είδη) και ο αριθμός των 
ατόμων στο σύνολο τους ήταν 1115.0 αριθμός των ειδών που αλιεύθηκε ανά σύρση 
κυμάνθηκε από 13 (σύρση 3,4) έως 21 (σύρση 1). Τέλος 10 είδη χαρακτηρίστηκαν ως 
σταθερά, 22 είδη ως κοινά και 23 ως σπάνια σύμφωνα με τα αποτελέσματα της 
έρευνας.

Η συνεχής και συγκροτημένη μελέτη των απορριπτόμενων ασπονδύλων μπορεί 
να συμβάλλει στην εκτίμηση της κατάστασης του θαλάσσιου συστήματος για βιώσιμη 
διαχείριση του αλιευτικού αποθέματος.
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

1.1 Βιοποικιλότητα

Σύμφωνα μ£ τους Grassle et al. (1991) η ποικιλότητα αποτελεί βασική ιδιότητα 
της ζωής. Η βιοποικιλότητα εμφανίζεται σε όλα τα επίπεδα βιολογικής οργάνωσης από 
τα μόρια μέχρι τα οικοσυστήματα και θεωρείται θεμελιώδης για την επιβίωση των 
φυσικών οικοσυστημάτων αφού παρέχει την ποικιλομορφία που απαιτείται για την 
επιτυχή αντιμετώπιση των μεταβολών που επιφυλάσσει η φύση. Στη Σύμβαση του Rio 
de Janeiro για τη Βιοποικιλότητα το 1992, η βιοποικιλότητα ορίζεται ως: «Η 
ποικιλομορφία των ζωντανών οργανισμών όλων των συστημάτων 
συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, χερσαίων, θαλάσσιων και άλλων υδάτινων 
οικοσυστημάτων και των οικολογικών συμπλοκών των οποίων αποτελούν μέρος· σε 
αυτή περιλαμβάνεται η ποικιλότητα εντός των ειδών και των οικοσυστημάτων».

Καθώς η σημασία της βιοποικιλότητας αναγνωρίζεται σε ευρεία κλίμακα 
ολοένα και περισσότερο, η επιστημονική βιβλιογραφία και ο τύπος αναφέρουν ότι 
πολλά θαλάσσια συστήματα, ιδιαίτερα τα παράκτια, έχουν σημαντικά μεταβληθεί και 
ρυπανθεί, παρουσιάζουν υπεραλίευση και έχουν υποστεί εξάντληση των φυσικών τους 
πόρων.

1.2. Αλιεία

.Η αλιεία αποτελεί μία από τις πλέον διαδεδομένες δραστηριότητες αξιοποίησης 
του θαλάσσιου πλούτου. Το αλιευτικό προϊόν δεν αποτελεί στο σύνολό του 
εμπορεύσιμο μέγεθος. Οι αλιείς, εξαιτίας της περιορισμένης τους δυνατότητας να 
ελέγξουν την ποιοτική σύνθεσή του, οδηγούνται στην απόρριψη σημαντικού τμήματός 
του και στην επιστροφή του πίσω στο θαλάσσιο περιβάλλον (Saila, 1983: Alverson et 
al., 1994).

Οι θαλάσσιοι πληθυσμοί ελαττώνονται επικίνδυνα εξαιτίας της υπεραλίευσης, 
της ρύπανσης και της υπερθέρμανσης του πλανήτη. Αυτή η μείωση ανησυχεί ιδιαίτερα 
κάποιες χώρες του νότου, όπου η αλιεία είναι η κύρια πηγή εισοδήματος για 
εκατομμύρια ανθρώπους και όπου η κατανάλωση των ψαριών είναι το κύριο στοιχείο 
της διατροφής τους.

Παγκόσμια, περίπου ένα δισεκατομμύριο άνθρωποι βασίζουν τη διατροφή τους 
στα ψάρια ως βασική πηγή ζωικών πρωτεϊνών. Σε χώρες με χαμηλά εισοδήματα και 
ανεπάρκεια τροφής, όπου η κατανάλωση θαλασσινών είναι η μισή της αντίστοιχης 
άλλων αναπτυγμένων χωρών, τα ψάρια συνεισφέρουν σχεδόν το 20% της συνολικής 
πρωτεΐνης στη διατροφή των ντόπιων πληθυσμών (FAO, 2004).
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Η αλιεία, ως επάγγελμα, με την πάροδο του χρόνου και την ανάπτυξη της 
τεχνολογίας εξελίχτηκε σε ένα δυναμικό τομέα. Αποτελεί μια δυναμική επαγγελματική 
δραστηριότητα καθώς με τη χρήση πολυδύναμων σκαφών απομακρύνει τόνους 
τροφικών πόρων από τα θαλάσσια οικοσυστήματα, μειώνοντας σημαντικά τα 
αποθέματα αυτά και ενισχύοντας το φαινόμενο της υπεραλίευσης (Ρούσου, 2007).

Πολλές φορές, όμως, μαζί με το αλίευμα στόχος (target catch), αλιεύονται και 
είδη που από επιστημονικής άποψης χαρακτηρίζονται ως απορριπτόμενο αλίευμα 
(discarded catch ή discards). Η πρακτική της απόρριψης (discarding), δηλαδή της 
επιστροφής αλιευμάτων στη θάλασσα μετά την εξαλίευσή τους, είναι ένα θέμα που 
απασχολεί την αλιευτική διαχείριση τις τελευταίες δεκαετίες (Alverson et al., 1994: 
Jennings et al., 2001). Απορριπτόμενα αλιεύματα ονομάζονται όλα τα οργανικά υλικά 
ζωικής προέλευσης που αιχμαλωτίζονται στα αλιευτικά εργαλεία και απορρίπτονται 
ξανά πίσω στη θάλασσα (Alverson et al., 1994: Hall, 1999: Allen et al., 2001). Όσον 
αναφορά τις διάφορες μορφές ή τύπους αλιευμάτων επικρατεί η εξής διεθνής ορολογία 
(Λαμπράκης, 2004): Αλίευμα στόχος (target catch): το είδος ή τα είδη στα οποία 
στοχεύει μια συγκεκριμένη αλιευτική δραστηριότητα (συναρτήσει της εποχής, του 
αλιευτικού εργαλείου και του αλιευτικού πεδίου). Τυχαίο αλίευμα (incidental catch): 
σπάνιο φαινόμενο σύλληψης οργανισμού που δεν αλιεύεται (π.χ. δελφίνια, πουλιά, 
χελώνες). Απορριπτόμενο αλίευμα ( discarded catch ή discards): το μέρος του 
αλιεύματος που επιστρέφεται στη θάλασσα και που μπορεί να αφορά τα είδη στόχους ή 
όσα δε τυγχάνουν εμπορικής εκμετάλλευσης.

Σε παγκόσμια κλίμακα, το ποσοστό των απορριπτόμενων αλιευμάτων αποτελεί 
σημαντικό κομμάτι της συνολικής αλιευτικής παραγωγής (περίπου 40%) (Alverson et 
al., 1994). Υπεύθυνη για την πλειονότητα των απορριπτόμενων θεωρείται η αλιεία με 
τη χρήση συρόμενων εργαλείων (Hall, 1999), ενώ οι σπουδαιότεροι λόγοι απόρριψης 
συνοψίζονται στους εξής δύο: 1) είτε αποτελούν είδη χαμηλής εμπορικής αξίας, 2) είτε 
αποτελούν είδη εμπορικής αξίας, τα οποία όμως έχουν αιχμαλωτιστεί νεκρά ή 
τραυματισμένα, σε μέγεθος μη αποδεκτό από την ισχύουσα νομοθεσία, ή σε ποσότητες 
που δεν επαρκούν έτσι ώστε να υπάρχει το δικαίωμα πώλησης. Ειδικότερα, οι βασικοί 
λόγοι απόρριψης διαχωρίζονται σε οικονομικούς και σε νομοθετικούς, ενώ στις πιο 
πολλές περιπτώσεις, ισχύουν και οι δύο (Tingley et al., 2000). Στους οικονομικούς 
λόγους εμπεριέχεται: ΐ) η χαμηλή εμπορική αξία των παρεμπιπτόντων αλιευμάτων η 
οποία έχει ως αποτέλεσμα οι αλιείς να προτιμούν να χρησιμοποιούν το διαθέσιμο 
αποθηκευτικό χώρο για ψάρια υψηλότερης εμπορικής αξίας, ϋ) η προτίμηση 
διατήρησης επί του σκάφους των μεγάλων ατόμων ενός δεδομένου είδους έναντι των 
μικρότερων λόγω των υψηλότερων τιμών αγοράς.

Επιπλέον, αναφερόμενοι σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να ισχυριστούμε ότι 
υπάρχουν μεγάλες διαφορές στις προτιμήσεις των καταναλωτών ανάλογα με την 
αγορά. Έτσι, για παράδειγμα, το είδος της σαρδέλας μπορεί να αποτελεί ένα δημοφιλές 
είδος για κάποια χώρα, για κάποια άλλη όμως όχι. και έτσι το αλίευμά της 
απορρίπτεται.

Σε νομοθετικούς λόγους αναφερόμαστε όταν πρόκειται για: ΐ) είδη των οποίων 
η αλιεία απαγορεύεται (π.χ. δελφίνια), ϋ) είδη που υπόκεινται σε αλιευτικές
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ποσοστώσεις ή αλιευτικούς περιορισμούς (π.χ. στο πλαίσιο ενός σχεδίου διαχείρισης), 
είτε ακόμη για ψάρια υπερβολικά μικρά για να εκφορτωθούν (ιχθύδια) λόγω 
κοινοτικών ή εθνικών ρυθμίσεων που αποσκοπούν στη διατήρηση των αλιευτικών 
πόρων.

Τις περισσότερες φορές τα απορριπτόμενα αλιεύματα αποτελούνται από είδη 
νεκρά ή τραυματισμένα σε τέτοιο βαθμό που δεν είναι ικανά να επιβιώσουν και 
γίνονται εύκολη λεία για άλλους οργανισμούς (Ramsay et al., 1998). Οι πρωτογενείς 
καταναλωτές αυτών είναι νεκροφάγοι οργανισμοί, που είναι κυρίως ασπόνδυλοι 
οργανισμοί, ενώ δευτερογενείς είναι τα ψάρια -μέσω της κατανάλωσης άλλων 
ασπονδύλων (Kaiser & Spenser, 1994). Εντούτοις, η απόρριψη αλιευμάτων επιδρά 
αρνητικά στην αξιοποίηση των φυσικών θαλάσσιων πόρων. Οι αρνητικές συνέπειες 
των ανεπιθύμητων αλιευμάτων δεν σχετίζονται τόσο με αυτά καθαυτά τα αλιεύματα 
όσο με τη μεγάλη ποσότητα αυτών. Μέσω της απόρριψης των ιχθυδίων προκαλείται 
μείωση της αναπαραγωγικής ικανότητας του αποθέματος τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και 
μακροπρόθεσμα, ενώ μείωση αυτής με άμεσο τρόπο προκαλείται λόγω της 
θνησιμότητας των παρεμπιπτόντων αλιευμάτων και της απόρριψης των ενήλικων 
ψαριών, με συνέπεια και στους πληθυσμούς των ειδών που επηρεάζονται ή εξαρτώνται 
από αυτά (Λαμπράκης, 2004). Η αλίευση και η απόρριψη εμπορικών και μη ειδών 
επηρεάζει τη δυναμική των πληθυσμών τους (Pope et al., 2000). Ιδιαίτερα όσο 
αναφορά την παρεμπίπτουσα αλίευση θαλάσσιων πτηνών και θηλαστικών, λόγω του 
χαμηλού αναπαραγωγικού τους ρυθμού, της υψηλής γονικής φροντίδας και της 
χαμηλής τιμής φυσικής θνησιμότητας (Φρυγανιώτης, 2006: από Brander, 1981).

1.3 Αλιεία στην Μεσόγειο - Αιγαίο

Κυριότερα χαρακτηριστικά της Μεσογείου Θάλασσας είναι η αρκετά υψηλή 
ποικιλότητα ζωικών ειδών, αντιπροσωπεύοντας το 5,5% της θαλάσσιας πανίδας, καθώς 
και η απουσία εκτεταμένων μονοειδικών αποθεμάτων, σε αντίθεση με ότι συμβαίνει σε 
άλλες περιοχές και κυρίως ανοικτές θάλασσες (Farrugio et al., 1993). Υπάρχουν 
αρκετές μελέτες όσο αναφορά τα απορριπτόμενα αλιεύματα της Μεσογείου 
(Tsimenides et al., 1999: Machias et al., 2004: Sanchez et al., 2004). Στη θαλάσσια 
αυτή περιοχή τα απορριπτόμενα αποτελούνται κυρίως από χαμηλής ή μηδαμινής αξίας 
ψάρια και ασπόνδυλα. Ωστόσο, η ποικιλότητά τους είναι υψηλή, με αξιοσημείωτη 
διακύμανση όσον αφορά τη σύνθεσή τους ανάλογα με την περιοχή, την εποχή, το 
βάθος και το αλιευτικό εργαλείο (Tingley et al., 2000).

Η ελληνική αλιεία, αποτελώντας μέρος της Μεσογειακής, παρουσιάζει τα 
περισσότερα από τα χαρακτηριστικά της. Οι αναφορές που υπάρχουν για τις ελληνικές 
θάλασσες αφορούν κυρίως τα απορριπτόμενα αλιεύματα μη εμπορικών ειδών ψαριών 
από μηχανότρατες τόσο στο Αιγαίο (Tsimenides et al., 1995: Stergiou et al., 1998: 
Lamprakis et al., 1999), όσο και στο Ιόνιο (Machias et al., 2005).
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1.4 Σκοπός Έρευνας

Η παρούσα έρευνας, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο εκπόνησης της 
Προπτυχιακής Διπλωματκής Εργασίας ( Π.Δ.Ε.) του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας του 
Τμήματος Γεωπονίας Ιχθυολογίας και Υδάτινου Περιβάλλοντος έχει ως Στόχο «  Την 
εκτίμηση της βιοποικιλότητας των απορρηπτόμενων ασπόνδυλων πραγματικής -  
εμπορικής αλιείας , με μηχανότρατα σε ένα εύρος περιοχών του βορείου αιγαίου »  . Η 
έρευνα αυτή πραγματοποιείται για πρώτη φορά σε επίπεδο διπλωματικής εργασίας.

2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ 

2.1. Περιοχή έρευνας
Η περιοχή έρευνας, όπου πραγματοποιήθηκαν οι δειγματοληψίες είναι το 

βορειοδυτικό Αιγαίο και συγκεκριμένα ένα εύρος περιοχών που περιλαμβάνουν: 
α)την περιοχή βόρεια της Εύβοιας και νότια της χερσονήσου του Πηλίου β)την 
περιοχή ανατολικά του Πηλίου και δυτικά της Σκιάθου γ)την περιοχή ανατολικά 
του Αγιόκαμπου Λάρισας έως τα βορειοανατολικά του Πηλίου. (Εικόνα 2.1)

Εικόνα 2. 1: Γεωγραφικός χάρτης της περιοχής όπου πραγματοποιήθηκαν οι
δειγματοληψίες.
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2.2. Αλιευτικά εργαλεία
Αλιευτικό σκάφος είναι οποιοδήποτε σκάφος το οποίο είναι εξοπλισμένο 

για την εμπορική εκμετάλευση των έμβιων υδρόβιων πόρων και το όργανο με το 
οποίο συλλαμβάνονται ονομάζεται αλιευτικό εργαλείο, ενώ αλιευτκή μέθοδος 
είναι ο τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιείται ένα αλιευτικό εργαλείο (FAO 
1990).

Όλες οι μηχανότρατες των ελληνικών θαλασσών χρησιμοποιούν ένα και 
μοναδικό εργαλείο, την τράτα βυθού. Ειδική περίπτωση αποτελούν τα σκάφη με 
μικτή άδεια, τα οποία έχουν την δυνατότητα να χρησιμοποιούν εκτός απο τράτα 
βυθού και κυκλικά δίχτυα (γρι-γρι). Η μηχανότρατα σε γενικές γραμμές 
αποτελείται από ένα μεγάλο δίχτυ που καταλήγει σ' ένα μακρύ σάκο. Αυτός έχει 
κωνικό σχήμα και σύρεται από δύο συρματόσχοινα δεμένα σε δύο πλάκες, τους 
υδραετούς (πόρτες) που ακουμπούν στον πυθμένα και κρατούν το δίχτυ ανοιχτό 
(Εικόνα 2.5). Το δίχτυ στη βάση του νοητού κώνου, που δημιουργείται, στο 
κάτω μέρος του έχει βαρίδια για να σέρνεται στο βυθό, ενώ στο πάνω μέρος έχει 
φελλούς. (Εικόνα 2.2) Οι οργανισμοί που στοχεύει η αλιεία με τράτα βυθού 
είναι βενθικά είδη. Η διάρκεια του ψαρέματος, που στην ψαράδικη ορολογία 
λέγεται "καλάδα", δεν είναι συγκεκριμένη. Είναι στην απόλυτη κρίση του 
καπετάνιου και εξαρτάται από την περιοχή.

Εικόνα 2.2 Απεικόνιση της μεθόδου αλίευσης με τράτα βυθού

2.3. Δειγματοληψίες
Για την επίτευξη του έργου χρησιμοποιήθηκε το αλιευτικό σκάφος 

(μηχανότρατα) Filippos (ΝΒ 757) διαστάσεων 26 m x 7,2 m με βύθιση 3,2 m. 
Το σκάφος ήταν εξοπλισμένο με βυθόμετρο, γεωγραφικό σύστημα εντοπισμού
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και ραντάρ. (Εικόνα 2.3)

Εικόνα 2.3: Η μηχανότρατα FILIPPOS με την οποία διεξάχθηκε η έρευνα.

Το αλιευτικό εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε ήταν εμπορική τρατα 
βυθού με άνοιγμα διχτυού (mouth opening) 12 m, ύψος (άλτος) 1,5 m και 
συνολικό μήκος σάκου 50 m. Η απόσταση των σχοινιών της τράτας απο τις 
πόρτες ήταν 200 m ενώ το μήκος των συρμάτων απο τις πόρτες έως το καΐκι 
καθορίστηκε ανάλογα με το βάθος της περιοχής. Η αναλογία βάθος - 
συρματόσχοινου που εφαρμόστηκε ήταν 1 προς 5. Το άνοιγμα ματιών του 
σάκου ήταν 40 mm με τετράγωνο σχήμα σύμφωνα με τις διαδικασίες που 
προβλέπονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 129/2003 της Επιτροπής Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων της 10ης Ιουνίου 2008.

Εικόνα 04: Βίντσι, η κατασκευή για την ανύψωση της τράτας και των
συρματοπλεγμάτων.
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Εικόνα 2.5: Υδραετοί (πόρτες) μηχανότρατας

2.4. Σταθμοί δειγματοληψιών
Τα αλιευτικά πεδία της παρούσας εργασίας καθορίστηκαν απο την κρίση 

του καπετάνιου και αφορούσαν περιοχές, εντατικής αλιείας όλων των ειδών των 
αλιευτικών εργαλείων - σκαφών. Στην κρίση του καπετάνιου ήταν επίσης και η 
διάρκεια των σύρσεων που κυμαίνονταν απο 3 έως 6 ώρες. Σε κάθε σύρση 
καταγράφονταν η ώρα έναρξης και λήξης της σύρσης, η διακύμανση του βάθους 
και η ταχύτητα σε 3 γεωγραφικά στίγματα (αρχή, μέση και τέλος), τα οποία 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.1.

Πραγματοποιήθηκαν 3 εποχιακές δειγματοληψίες μια την Ανοιξη (Εικ. 
2.6), μια το Φθινόπωρο (Εικ. 2.7), και μια τον Χειμώνα (Εικ. 2.8). καθώς 
απαγορεύεται η αλιεία με μηχανότρατα τους μήνες Ιούνιο, Ιούλιο, Αύγουστο 
και Σεπτέμβριο εκάστου έτους Β.Δ. 917/66 καθώς και απο 24 έως και 31 
Δεκεμβρίου και απο 24 έως και 31 Μάίου κάθε έτους Αριθμ. 271/2576 
Απόφαση. Σε κάθε δειγματοληψία έγιναν 3 σύρσεις (καλάδες). Η κάθε σύρση, 
ανεξαρτήτως εποχής, έγινε σε διαφορετικό σημείο εντός της ευρείας περιοχής 
έρευνας, για όσο το δυνατόν καλύτερη κάλυψη της αφθονίας των οργανισμών 
στόχων της περιοχής. Οι οργανισμοί στόχοι της παρούσας εργασίας ήταν τα 
αποριπτόμενα βενθικά ασπόνδυλα.
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Εικόνα 2.6: Δειγματοληψία Άνοιξης όπου απεικονίζονται οι 3 σταθμοί (A, Β, Γ) και τα 
στίγματα του καθένα (1, 2, 3,). (www.googleearth.com)
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Εικόνα 2.7: Δειγματοληψία Φθινοπώρου όπου απεικονίζονται οι 3 σταθμοί (A, Β, Γ) και 
τα στίγματα του καθένα (1,2,3,). (www.googleearth.com)

Εικόνα 2.8: Δειγματοληψία Χειμώνα όπου απεικονίζονται οι 3 σταθμοί (Α, Β, Γ) και τα 
στίγματα του καθένα (1, 2, 3,). (www .googleearth.com)
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Λ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΤΑΘΜΟΣ ΩΡΑ
ΕΝΑΡΞΗΣ

ΩΡΑ
ΛΗΞΗΣ _ ΣΤΙΓΜΑ 1 ΣΤΙΓΜΑ 2 ΣΤΙΓΜΑ3

1 16/5/2017 1 6:00 10:20
ΒΑΘΟΣ: 30 55 57

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39° 11.575 39° 14.812 39° 13.158
023°23.110 023°21.512 023°24.887

2 16/5/2017 2 11:30 17:40
ΒΑΘΟΣ: 103 53 53

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°06.346 39°05.149 39°06.489
023°23.681 023°18.377 023°17.788

3 16/5/2017 3 18:15 21:20
ΒΑΘΟΣ: 54 55 53

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°07.027 39°05.186 39°06.389
023°18.048 023°21.282 023°16.748

4 12/10/2017 4 23:45 6:15
ΒΑΘΟΣ: 44 49 56

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°40.738 39°46.439 39°37.955
022°55.756 022°58.694 023°04.284

5 13/10/2017 5 6:50 13:35
ΒΑΘΟΣ: 94 92 98

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°37.056 39°26.067 39°20.551
023°06.234 023° 11.555 023°17.378

6 13/10/2017 6 14:00 19:30
ΒΑΘΟΣ: 98 81 34

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°20.387 39°15.302 39° 11.696
023°17.346 023°22.377 023°23.115

7 1/2/2018 7 0:30 5:15
ΒΑΘΟΣ: 38 55 41

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39°11.732 39°14.727 39° 12.168
023°23.925 023°21.673 023°22.711

8 1/2/2018 8 6:00 12:05
ΒΑΘΟΣ: 82 136 138

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ: 39° 14.000 39° 19.961 39°26.096
023°26.160 023°20.496 023°13.698

9 1/2/2018 9 12:35 18:35
ΒΑΘΟΣ: 148 171 66

ΣΥΝΤΕΤΑΓΜΕΝΕΣ:
39°26.106 39°20.046 39°14.050

023°13.986 023°22.253 023°24.409
Πίνακας 2.1 : Στον πίνακα αναγράφεται η ημερομηνία, ο αριθμός σταθμού -  δειγματοληψίας, η ώρα έναρξης και λήξης το βάθος και οι 
συντεταγμένες ανά στίγμα της κάθε δειγματοληψίας (Στίγμα 1=Αρχή Στίγμα 2= Μέση , Στίγμα 3=Τέλος)
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2.5. Συλλογή δειγμάτων
Οι οργανισμοί στόχοι της παρούσας εργασίας ήταν τα απορριπτόμενα 

βενθικά ασπόνδυλα. Η διαδικασία συλλογής των δειγμάτων ξεκινούσε με το 
μάζεμα της τράτας και το άνοιγμά της στο κατάστρωμα (κουβέρτα) του 
πλοίου.(Εικ 2.9)

Εικόνα 2.9: Αριστερά το μάζεμα της τράτας από το πλήρωμα και στα δεξιά το άνοιγμά της
στο κατάστρωμα του πλοίου.

Στη συνέχεια, η διαλογή του αλιεύματος, ο διαχωρισμός του, ανά είδος ή ανά 
ομάδα ειδών, και η συγκέντρωση των απορριπτόμενων γινόταν από το 
προσωπικό του πλοίου. Έπειτα απο τα απορριπτόμενα συλλέγαμε όλους τους 
ασπόνδυλους οργανισμούς και τα τοποθετούσαμε σε διάλυμα θαλασσινού νερού 
και φορμόλης (7-9%) για την μεταφορά τους στο εργαστήριο.
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2.6. Εργαστηριακές μετρήσεις
Τα δείγματα μεταφέρθηκαν στον εργαστηριακό χώρο εντός 24 ωρών και 

στη συνέχεια ακολουθούσε η επεξεργασία τους. Αρχικά έγινε ένας πρόχειρος 
διαχωρισμός των ατόμων ανα είδος. (Εικόνα 2.10)

Εικόνα 2.10: Πρόχειρος διαχωρισμός των ατόμων ενός σταθμού ανά είδος στο εργαστήριο.

Έπειτα γινόταν ο ακριβής προσδιορισμός των ατόμων και περαιτέρω η 
συστηματική κατάταξη αυτών, χρησιμοποιώντας κατάλληλες για κάθε 
ταξινομική ομάδα κλείδες προσδιορισμού απο την διεθνή βιβλιογραφία. Για τα 
επιστημονικά ονόματα των ειδών έγινε έλεγχος σύμφωνα με την βάση 
δεδομένων WORMS (www.marinespecies.org) Στη συνέχεια τοποθετούνταν σε 
δοχεία ανά είδος πάνω στα οποία αναγράφονταν η ημερομηνία ο αριθμός της 
καλάδας καθώς και η επιστημονική ονομασία του είδους. (Εικόνα 2.11)
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Εικόνα 2.11: Το σύνολο των ειδών και των ατόμων διαχωρισμένα ανά είδος και σταθμό
δειγματοληψίας.

Στην εργαστηριακή επεξεργασία των δειγμάτων συμπεριλαμβάνεται και 
η καταγραφή της αφθονίας των ειδών και των βιομετρικών χαρακτηριστικών 
των ατόμων. Οι βιομετρικές αναλύσεις περιλάμβαναν τον προσδιοριμό του 
ολικού μήκους του ολικού πλάτους και του ολικού βάρους (ως νωπό βάρος 
φορμόλης). Σε μερικά είδη γαστερόποδων έγινε επιπλέον ο προσδιορισμός του 
ύψους, ενώ στα κεφαλόποδα μετρήθηκαν μόνο το μήκος και το πλάτος της 
κεφαλής και του μανδύα. Για την εκτίμηση των διαστάσεων κάθε ατόμου 
χρησιμοποιήθηκε ψηφιακό παχύμετρο με ακρίβεια χιλιοστού (mm), ενώ για την 
εκτίμηση της βιομάζας τους ζυγός ακρίβειας εκατοστού του γραμμαρίου (mg). 
Επιπλέον ελέγχθηκε η συχνότητα εμφάνισης των απορριπτόμενων ειδών στους 
σταθμούς δειγματοληψίας.
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
3.1 Παρουσίαση των ειδών

Στα πλαίσια της έρευνας που πραγματοποιήθηκε συλλέχθηκαν 55 είδη 
ασπόνδυλων. Σε ό,τι αφορά την παρουσίαση των ασπόνδυλων οργανισμών 
έγινε:

■ Ταξινόμηση του είδους σε επίπεδο οικογένειας, κλάσης και φύλου.
■ Προσδιορισμός του αριθμού των ατόμων ανά σταθμό δειγματοληψίας.
■ Παρουσίαση των βιομετρικών χαρακτηριστικών (εύρος τιμών , μέσος 

όρος)

Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Squilloidea

Squilla mantis (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.1) 

A)

Εικόνα 3.1 Squilla mantis (A, B)

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 129 άτομα

Σταθμός 1: 2, Σταθμός 2:51, Σταθμός 3: 25, Σταθμός 4: 15, Σταθμός 5: 20, Σταθμός 6 
1, Σταθμός 7: 1, Σταθμός 8: 9, Σταθμός 9: 5.

Βιουετρικά γαρακτηοιστικά:

Βάρος: [(56,67-2,68), 19,474] gr

Ολικό μήκος: [(164.2-25.17), 107.692] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Panaeidae

Parapenaeus longirostris (Lucas, 1846) (Εικ. 3.2)

Εικόνα 3.2 Parapenaeus longirostris

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 290 άτομα

Σταθμός 1: 9, Σταθμός 2: 63, Σταθμός 3: 25, Σταθμός 4: 24, Σταθμός 5: 35, Σταθμός 6 
24, Σταθμός 7: 27, Σταθμός 8: 66, Σταθμός 9: 17

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(15,05-0,46), 3,378] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(41,95-10,17), 20,867] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(14.95-3.21), 7.416] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Pandalidae

Plesionika heterocarpus (A. Costa 1971) (Εικ. 3.3)

A) B)

Εικόνα 3.3 Plesionika heterocarpus (A, B)

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 59 άτομα 

Σταθμός 2: 13, Σταθμός 8: 34, Σταθμός 9: 12 

Βχοίίετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(4,56-0,78), 2,248] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(22,49-10,14), 16,167] mm

Πλάτος κεφαλοθώρακα: [(10.51-5.02), 7.357] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Solenoceridae

Solenocera membranacea (Risso, 1816) (Εικ. 3.4)

A) B)

Εικόνα 3.4 Solenocera membranacea (A, B)

Δείγιχατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 7

Βιοιχετρΐκά Υαρακτηριστικά: 

Βάρος: 2,33 gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: 20.98 mm 

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: 8,31 mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Nephropidae

Nephrops norvegicus (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.5)

A) B)

Εικόνα 3.5 Nephrops norvegicus (A, B)

Δείγαατα: Αναγνωρίστηκαν 23 άτομα

Σταθμός 1:1, Σταθμός 2: 3, Σταθμός 3: 1, Σταθμός 8: 8, Σταθμός 9: 10 

Βιοιιετρικά γαρακτηοιστικά:

Βάρος: [(130,11-2,63), 13,697] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(62,54-18,73), 26,792] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(31,93-8,13), 12,141] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Polychelida

Polycheles typhlops (Heller, 1862) (Euc. 3.6)

Εικόνα 3.6 Polycheles typhlops (A, B)

Δείγαατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 9

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος : [(9,39-6,24), 7,815] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(38,31-34,19), 36,25] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(21,95-20,70), 21,325] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Munididae

Munida rutllanti (Zariquiey Alvarez, 1952) (Εικ. 3.7)

Εικόνα 3.7 Munida rutllanti

ΔείΎΐιατα: Αναγνωρίστηκαν 52 άτομα

Σταθμός 2: 15, Σταθμός 3:1, Σταθμός 4: 4, Σταθμός 5: 8, Σταθμός 6: 24 

Βιοιιετρικά Υαρακτηρνστνκά:

Βάρος: [(4,45-1,12), 2,312] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(17,05-10,00), 13,46] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(14,27-2,34), 2,312] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Polybiidae

Liocarcinus depurator (Linnaeus 1758) (Eik. 3.8)

Εικόνα 3.8 Liocarcinus depurator

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 103 άτομα

Σταθμός 1:10, Σταθμός 2:11, Σταθμός 3: 24, Σταθμός 4: 14, Σταθμός 5: 9 Σταθμός 6: 
24, Σταθμός 7: 5, Σταθμός 8: 3, Σταθμός 9: 3

Βιομετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(44,98-0,57), 14,370] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(42,81-10,38), 28,796] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(59,62-12,69), 37,968] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Polybiidae

Macropipus tuberculatus (Roux, 1830) (Εικ. 3.9)

ΔείΥΐιατα: Αναγνωρίστηκαν 9 άτομα 

Σταθμός 8: 4, Σταθμός 9: 4 

Βιουετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(8,51-2,07), 5,241] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(26,06-16,30), 20,075] mm

Πλάτος κεφαλοθώρακα: [(40.86-25.65), 29.302] mm

Εικόνα 3.9 Macropipus tuberculatus
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Dorippidae

Medorippe lanata (Linnaeus, 1767) (Euc. 3.10)

A) B)

Εικόνα 3.10 Medorippe lanata A) Κάτοψη σε μεγέθυνση, B) Άνοψη , Γ) Κάτοψη

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 3 άτομα 

Σταθμός 1:1, Σταθμός 5:1, Σταθμός 8:1 

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(13,92-9,57), 11,166] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(32,52-27,53), 30,603] mm

Πλάτος κεφαλοθώρακα: [(30,26-27,01), 28,30] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Epialtidae

Pisa armata (Latreille, 1803) (Εικ. 3.11)

I
I

Εικόνα 3.11 Pisa armata A) Άνοψη Γ) Κάτοψη

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 6 άτομα 

Σταθμός 1:5, Σταθμός 2: 1 

Βιο μετρικά Υαρακτηριστικά:

Βάρος: [(12,67-4), 7,27] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(51,63-27,41), 41,015] mm 

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(34,66-20,54), 28,198] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Inachidae

Macropodia longirostris (Fabricius, 1775) (Εικ. 3.12)

A) B)

Εικόνα 3.12 Macropodia longirostris (A, B)

Δείνυατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 3

Βιοιιετρχκά Υαρακτηριστικά:

Βάρος: 2.81 gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: 19.90 mm 

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: 15,47 mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Inachidae

Inachus dorsettensis (Pennant, 1777) (Εικ. 3.13)

A) B)

Εικόνα 3.13 Inachus dorsettensis (A, B)

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 1

Βιομετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(4,47-3,08), 3,775] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(18,91-16,16), 17,535] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(16,16-14,80), 15,480] mm
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Φύλο: Arhtropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Paguridae

Pagurusprideux (Leach, 1815) (Euc. 3.14)

Εικόνα 3.14 Pagurus prideux (A, B)

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 103 άτομα

Σταθμός 1:12, Σταθμός 2: 2, Σταθμός 5: 5, Σταθμός 6: 46, Σταθμός 7: 36. Σταθμός 8: 1, 
Σταθμός 9: 1

Βιοιιετοικά γαρακτηριστχκά:

Βάρος: [(28,84-0,9), 5,200]

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(16,57-4,96), 10,262] mm 

Πλάτος Κεφαλοθώρακα: [(15,95-4,55), 9,731] mm
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Φύλο: Arthropoda

Κλάση: Malacostraca

Οικογένεια: Paguridae

Pagurus bernhardus (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.15)

Εικόνα 3.15 Pagurus bernhardus (A, B)

Aermaxa: Αναγνωρίστηκαν 3 άτομα 

Σταθμός 3

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(94,90-22,72), 47,736] gr

Μήκος Κεφαλοθώρακα: [(23,21-14,63), 17,533] mm

Πλάτος Κεφαλοθώρακα [(21,98-13,16), 16,130] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Tonnidae

Tonna galea (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.16)

A) B)

Εικόνα 3.16 Tonna galea (A, B), Γ) Εσωτερική όψη

ΔείΥΐιατα: Αναγνωρίστηκαν 7 άτομα

Σταθμός 4: 1, Σταθμός 7: 3, Σταθμός 8: 1, Σταθμός 9: 2

Β to υετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(122,08-32,65), 77,747] gr 

Μήκος: [(138.99-95.94), 121.920] mm 

Ύψος: [(85,17-62,32), 75,037] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Cassidae

Gateodea echinofora (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.17)

A) B)

Εικόνα 3.17 Gale odea echinofora A) Εσωτερική όψη, B) Εξωτερική όψη

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 19 άτομα

Σταθμός 4: 8, Σταθμός 5: 6, Σταθμός 6: 4, Σταθμός 8: 1

Βιοιιετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(26,94-6,03), 14,345] gr 

Μήκος: [(77,58-50,95, 62,87] mm 

Πλάτος: [(47,96-32,92), 39,821] mm 

Ύψος: [(42,37-27,82), 33,801] mm

35



Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Cassidae

Galeodea rugosa (Linnaeus, 1771) (Εικ. 3.18)

Εικόνα 3.18 Galeodea rugosa

Δείγματα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 9

BiousTpncd Υαρακτηριστικά: 

Βάρος: 9,83 gr 

Μήκος: 59,84 mm 

Πλάτος: 38.64 mm 

Ύψος: 30,76 mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Aporrhaidae

Aporrhaispespelecani (Linnaeus, 1758) (Euc. 3.19)

Δείνυατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 5: 1, Σταθμός 6: 1

Βιοιιετρικά Υαρακτηοιστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Aporrhaidae

Aporrhais serresianus (Michaud, 1828) (Εικ. 3.20)

Εικόνα 3.20 Aporrhais serresianus

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 5

Βιοιιετρικώ γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Naticidae

Euspira catena (da Costa, 1758) (Euc. 3.21)

Εικόνα 3.21 Euspira catena A) Εσωτερική όψη, B) Εξωτερική όψη

Δείγματα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 5

Βιοαετρικά χαρακτηριστικά: 

Βάρος: 3,10 gr 

Μήκος: 24.30 mm 

Πλάτος: 23,78 mm 

Ύψος: 18,33 mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Gastropoda

Οικογένεια: Buccinidae

Euthria cornea (Linnaeus, 1758) (Euc. 3.22)

Εικόνα 3.22 Euthria cornea

Δείγματα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 5

Βιομετρικά Υαρακτηρχστικά: 

Βάρος: 4,29 gr 

Μήκος: 34,76 mm 

Πλάτος: 18.33 mm 

Ύψος: 15,32 mm
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Φύλο: Cnidaria

Κλάση: Octocorallia

Οικογένεια: Alcyoniidae

Alcyoniumpalmatum (Pallas, 1766) (Εικ. 3.23)

Εικόνα 3.23 Alcyonium palmatum

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 16 άτομα σε διάφορα σχήματα και χρώματα 

Σταθμός 1: 3, Σταθμός 2: 3, Σταθμός 3: 3, Σταθμός 4: 3, Σταθμός 5: 3, Σταθμός 6: 1 

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Cnidaria

Κλάση: Anthozoa

Οικογένεια: Pennatulidae

Pteroeides griseum (Linnaeus, 1767) (Eik. 3.24)

Εικόνα 3.24 Pteroeides griseum (A, B, Γ)

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 4 άτομα.

Σταθμός 6: 2, Σταθμός 8: 2

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Cnidaria

Κλάση: Anthozoa

Οικογένεια: Permatulidae

Pennatula rubra (Ellis, 1764) (Euc. 3.25)

Εικόνα 3.25 Pennatula rubra

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα.

Σταθμός 5:2

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Cnidaria

Κλάση: Anthozoa

Οικογένεια: Hortmathiidae

Actinauge richardi (Marion, 1882) (Εικ. 3.26)

Εικόνα 3.26 Actinauge richardi (A, B , Γ)

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 5:1

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Holothuroidea

Οικογένεια: Cucumariidae

Ocnusplanci (Brandt, 1835) (EtK. 3.27)

Εικόνα 3.27 Ocnus planci (A, B)

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 4 άτομα 

Σταθμός 1:1, Σταθμός 4: 1, Σταθμός 7: 2

Βιοΐίετρικά -χαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Echinoidea

Οικογένεια: Cidaridae

Stylocidaris affinis (Philippi, 1845) (Εικ. 3.28)

A) B)

Εικόνα 3.28 Stylocidaris affinis (A, B)

Δείναατα: Αναγνωρίστηκαν 12 άτομα 

Σταθμός 1:11, Σταθμός 2: 1 

Βιοίίετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(28,26-7,65),16,883] gr 

Μήκος: [(40.12-24.21), 32.37] mm 

Πλάτος: [(26,24-16,15), 20,885] mm
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Echinoidea

Οικογένεια: Diadematidae

Centrostephanus longispinus (Philippi, 1845) ( Euc. 3.29) 

A) B)

Εικόνα 3.29 Centrostephanus longispius (A, B)

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 1

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(14,94-12,90), 13,920] gr 

Μήκος: [(37,69-36,23), 39,96] mm 

Πλάτος: [(11,41 -10,20), 10,81] mm
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Echinoidea

Οικογένεια: Spatangidae

Spatanguspurpureus (O. F. Muller, 1776) (Εικ. 3.30)

Εικόνα 3.30 Spatangus purpureus

Δείνιιατα: Αναγωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 1

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά: 

Βάρος: 15.80 gr 

Μήκος: 60.50 mm 

Πλάτος: 45,79 mm
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Echinoidea

Οικογένεια: Echinidae

Gracilechinus acutus (Lamarck, 1816) (Εικ. 3.31)

Εικόνα 3.31 Gracilechinus acutus

Δείγιιατα: Αναγωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 9: 2

Βιοαετοικά Υαρακτηριστικά: 

Βάρος: [(20,00-9,82), 14,91] 

Μήκος: [(58,99-54,95), 56,97] 

Πλάτος: [(43,26-36,79), 40,02]
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Asteroidea

Οικογένεια: Astropectinidae

Astropecten irregularispentacanthus (Delle Chiaje, 1827) (Εικ. 3.32)

Εικόνα 3.32 Astropecten irregularis pentacanthus A) Άνοψη , B) Κάτοψη

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 17 άτομα 

Σταθμός 3: 4, Σταθμός 6: 12, Σταθμός 7: 1 

Βιοιτετρικά γαρακτποιστικά:

Βάρος: [(7,76-0,18), 1,499] gr 

Ακτίνα: [(77,73-20,46), 33,26] mm
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Asteroidea

Οικογένεια: Echinasteridae

Echinaster (Echinaster) sepositus (Retzius, 1783) (Εικ. 3.33)

A)

Εικόνα 3.33 Echinster (Echinaster) sepositus A) Κάτοψη, B) Ανοψη

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 11 άτομα 

Σταθμός 1: 9, Σταθμός 2: 1, Σταθμός 7: 1 

Βιοιιετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(15,75-2,17), 6,259] gr 

Ακτίνα: [(68,71-31,67), 48,475] mm
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Asteroidea

Οικογένεια: Asteriidae

Marthasteriasglacialis (Linnaeus, 1758) (Euc. 3.34)
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Εικόνα 3.34 Βραχίονας Marthasterias gracialis A) Κάτοψη, B) Άνοψη

Δεννυατα: Αναγνωρίστηκαν συνολικά 3 άτομα.

Σταθμός 4: 1,5:3

Βιουετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Asteroidea

Οικογένεια: Luidiidae

Luidia ciliaris (Philippi, 1837) (Euc. 3.35)

A) B)

Εικόνα 3.35 Luidia ciliaris A) Κάτοψη, B) Ανοψη

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο.

Σταθμός 6: 1

Βιοίίετρικά Υαρακττιριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Asteroidea

Οικογένεια: Astropectinidae

Astropecten aranciacus (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.36)

Εικόνα 3.36 Astropecten aranciacus A) Κάτοψη, Β,Γ) Άνοψη 

Δείνιχατα: Αναγνωρίστηκαν 3 άτομα.

Σταθμός 1: 2, Σταθμός 9: 1

Βιομετρικά Υαρακτηοιστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Echinodermata

Κλάση: Ophiuroidea

Οικογένεια: Ophiuridae

Ophiura ophiura (Linnaeus, 1758) (Enc. 3.37)

A) B)

Εικόνα 3.37 Ophiura ophiura A) Άνοψη, B) Κάτοψη

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 1: 1,6: 1

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Sepiidae

Sepia elegans (Blainville, 1827) (Εικ. 3.38)

Εικόνα 3.38 Sepia elegans A) Άνοψη, B) Ροπαλοειδές άκρο

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 34 άτομα

Σταθμός 1: 3, Σταθμός 4: 10, Σταθμός 5: 9, Σταθμός 6: 8, Σταθμός 7: 1, Σταθμός 8: 3 

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(29,92-5,49), 13,905] gr 

Μήκος μανδύα: [(58.52-30.47), 43.874] mm 

Πλάτος μανδύα: [(31.78-17.07), 23.740] mm 

Μήκος κεφαλής: [(22.25-9.92), 15.767] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(25.00-13.61), 17.717] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Sepiidae

Sepia officinalis (Linnaeus, 1758) (Εικ. 3.39)

Εικόνα 3.39 Sepia officinalis (A, B) Ροπαλοειδές άκρο

Δείνηατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 7

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά: 

Βάρος: 257,54 gr 

Μήκος μανδύα: 121,40 mm 

Πλάτος μανδύα: 59,51 mm 

Μήκος κεφαλής: 38.97 mm 

Πλάτος κεφαλής: 44,49 mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Sepiidae

Sepia orbignyana (Ferussac [in d'Orbigny], 1826) (Εικ. 3.40)

A) B)

Εικόνα 3.40 Sepia orbignyana A) Ανοψη, B) Κάτοψη, Γ) Ροπαλοειδές άκρο

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 16 άτομα

Σταθμός 2: 11, Σταθμός 3: 2, Σταθμός 4: 1, Σταθμός 6: 1, Σταθμός 7: 1 

Βιοιιετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(87,97-6,15), 45,034] gr 

Μήκος μανδύα: [(79,55-28,26), 56,775] mm 

Πλάτος μανδύα: [(42,19-17,62), 32,600] mm 

Μήκος κεφαλής: [(30,46-10,86), 23,038] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(33.63-12,86), 25,105] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Ommastrephidae

Illex coindetii (Verany, 1839) (Euc. 3.41)

Εικόνα 3.41 Illex coindetii (A), B) Ροπαλοειδες άκρο

ΔείΎΐιατα: Αναγνωρίστηκαν 112 άτομα

Σταθμός 1: 4, Σταθμός 2: 10, Σταθμός 3: 3, Σταθμός 4: 3, Σταθμός 5: 28, Σταθμός 6: 17, 
Σταθμός 7: 4, Σταθμός 8: 34, Σταθμός 9: 9

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(68,61-3,04), 13,506] gr

Μήκος μανδύα: [(124.42-32.91), 67.514] mm

Πλάτος μανδύα: [(29.37-6.99), 16.51] mm

Μήκος κεφαλής: [(29.25-8.07), 15.651] mm

Πλάτος κεφαλής: [(24.87-7.36), 13.646] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Loliginidae

Alloteuthis media (Linnaeus, 1758) (Euc. 3.42)

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 9 άτομα

Σταθμός 1: 2, Σταθμός 2: 4, Σταθμός 3: 2, Σταθμός 6: 1

Βιοίίετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(15,12-4,01), 8,743] gr 

Μήκος μανδύα: [(86.59-46.80), 61.535] mm 

Πλάτος μανδύα: [(18.38-9.45), 12.858] mm 

Μήκος κεφαλής: [(19,34-10,58), 13,858] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(13,32-9,87), 11,278] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Loliginidae

Alloteuthis subulata (Lamarck, 1798) (Εικ. 3.43)

Εικόνα 3.43 Alloteuthis subulata A) Νωτιαία όψη, B) Κοιλιακή όψη

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 4 άτομα 

Σταθμός 2

Βιοαετοικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(15,12-6,8), 10,755] gr 

Μήκος μανδύα: [(86,59-56,06), 69,165] mm 

Πλάτος μανδύα: [(14,30-9,45), 12,02] mm 

Μήκος κεφαλής: [(19,34-12,1), 14,69] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(13,32-9,87), 11,225] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Todarodinae

Todarodes sagittatus (Lamarck, 1798) (Εικ. 3.44)

Εικόνα 3.44 Todarodes sagittatus A) Νωτιαίο όψη, B) Ροπαλοειδές άκρο

Δείγματα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο 

Σταθμός 7

Βιοαετρικά γαρακτηριστικά: 

Βάρος: 13,01 gr 

Μήκος μανδύα: 64.63 mm 

Πλάτος μανδύα: 19,25 mm 

Μήκος κεφαλής: 21,73 mm 

Πλάτος κεφαλής: 15,29 mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Todarodinae

Todaropsis eblanae (Ball, 1841) (Εικ. 3.45)

Εικόνα 3.45 Todaropsis eblanae

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 4 άτομα 

Σταθμός 1: 2, Σταθμός 2: 2 

Βιουετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(47,4-16,25), 33,455] gr 

Μήκος μανδύα: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος μανδύα: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Μήκος κεφαλής: [(38,12-18,55), 26,412] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(26.09-14.34), 20.410] mm
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Octopus vulgaris (Cuvier, 1797) (Εικ. 3.46)

B)

Εικόνα 3.46 Octopus vulgaris A) Νωτιαία όψη, B) Στοματική όψη

Δείνιιατα: Αναγνωρίστηκαν 6 άτομα 

Σταθμός 1: 3, Σταθμός 6: 1, Σταθμός 7: 2 

Βιομετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(523,9-61,73), 295,87] gr 

Μήκος μανδύα: [(93.63-41.03), 72.161] mm 

Πλάτος μανδύα: [(62.60-27.64), 44.650] mm 

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Octopus salutii (Verany, 1836) (Εικ. 3.47)

Εικόνα 3.47 Octopus salutii

Δειγιιατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο.

Σταθμός 9: 1

Βιοιιετρικά ταρακτηριστικά:

Βάρος: 111,53 gr 

Μήκος μανδύα: 44,23 mm 

Πλάτος μανδύα: 38,57 mm

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Eledone moschata (Lamarck, 1798) (Εικ. 3.48)

Εικόνα 3.48 Eledone moschata A) Νωτιαία όψη, B) Κοιλιακή όψη

Δείγιχατα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 4: 1, Σταθμός 5: 1 

Βιομετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(51,20-30,47), 40,83] gr 

Μήκος μανδύα: [(46,10-33,97), 40,03] mm 

Πλάτος μανδύα: [(38,21-29,35), 33,78] mm 

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Eledone cirrhosa (Lamarck, 1798) (Εικ. 3.49)

Εικόνα 3.49 Eledone cirrhosa

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 5 άτομα 

Σταθμός 6: 3, Σταθμός 8: 2 

Βιο μετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(62,98-20,08), 37,48] gr 

Μήκος μανδύα: [(47,21-32,19), 39,87] mm 

Πλάτος μανδύα: [(39,47-26,73), 32,90] mm 

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Scaeurgus unicirrhus (Delle Chiaje [in Ferussac & d'Orbigny], 1841) (Εικ. 3.50)

Εικόνα 3.50 Scaeurgus unicirrhus

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 2 άτομα 

Σταθμός 3: 1,5:1 

Βιομετρικά γαρακτηριστικά:

Βάρος: [(373,65-48,13), 210,89] gr 

Μήκος μανδύα: [(60,48-46,14), 53,31] mm 

Πλάτος μανδύα: [(50,42-37,94), 44,18] mm 

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Octopodoidea

Pteroctopus tetraciirhus (Delle Chiaje, 1830) (Εικ. 3.51)

Εικόνα 3.51 Pteroctopus tetracirrhus

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκαν 8 άτομα 

Σταθμός 8: 5, Σταθμός 9: 3 

Βιοιιετρικά ναρακτηριστικά:

Βάρος: [(164,59-70,55), 101,50] gp 

Μήκος μανδύα: [(70,17-42,82), 53,30] mm 

Πλάτος μανδύα: [(49,92-30,19), 39,31] mm 

Μήκος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις 

Πλάτος κεφαλής: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις
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Φύλο: Mollusca

Κλάση: Cephalopoda

Οικογένεια: Enoploteuthidae

Abralia (Asteroteuthis) veranyi Ruppell, 1844 (Εικ. 3.52)

A) B)

Δείγματα: Αναγνωρίστηκαν 3 άτομα 

Σταθμός 9

Βιομετρικά Υαρακτηριστικά:

Βάρος: [(3,37- 2,42), 2,9] gr 

Μήκος μανδύα: [(32,22-30), 31,07] mm 

Πλάτος μανδύα: [(13,94-7,75), 11,52] mm 

Μήκος κεφαλής: [(12,73-11,77), 12,40] mm 

Πλάτος κεφαλής: [(10,16-8,75), 9,42] mm
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Φύλο: Porifera

Κλάση: Demospogiae

Οικογένεια: Spongiidae

Spongia (Spongia) officinalis (Linnaeus, 1759) (Εικ. 3.53)

Εικόνα 3.52 Spongia (Spongia) officinalis

ΔείΥαατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο.

Σταθμός 8

Βιοαετρικά ναρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Porifera

Κλάση: Demospogiae

Οικογένεια: Spongiidae

Hippospongia communis (Lamarck, 1814) (Εικ. 3.54)

Εικόνα 3.53 Hippospongia communis

Δείγματα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο.

Σταθμός 9

Βιοιτετρικά γαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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Φύλο: Porifera

Κλάση: Demospogiae

Οικογένεια: Thorectidae

Scalarispongia scalaris (Schmidt, 1862) (Εικ. 3.55)

Εικόνα 3.54 Scalarispongia scalaris

Δείγιιατα: Αναγνωρίστηκε 1 άτομο.

Σταθμός 5

Βιοίίετρνκά -χαρακτηριστικά: Δεν πραγματοποιήθηκαν μετρήσεις.
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3.2. Ανάλυση Βιοκοινότητας

Από το σύνολο των δειγμάτων που αναλύθηκαν, βρέθηκαν και 
προσδιορίστηκαν 55 είδη ασπόνδυλων ενώ το πλήθος των ατόμων στο σύνολο των 
σταθμών βρέθηκε ίσο με 1112 άτομα. Παρακάτω φαίνεται η κατανομή των ειδών των 
ασπόνδυλων της μελέτης σε φύλα. (Σχ. 3.1)

Ασπόνδυλα: 

Φύλο: Mollusca 

Arthropoda 

Echinodermata 

Cnidaria 

Porifera

22 είδη (40%) 

15 είδη (27%) 

11 είδη (20%) 

4 είδη (7%)

3 είδη (6%)

Porifera
6%Cnidaria

7%

Mollusca
40%Echonodermata

20%

Arthropoda
27%

■ Mollusca

■ Arthropoda 

Echonodermata 

Cnidaria

■ Porifera

Σχήμα 3.1. Ποσοστό παρουσίας των φύλων στο δείγμα.
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A /A Ε ίδ ο ς Ο ικ ο γ έ ν ε ια Κ λ ά σ η Φ ύ λ ο

1 S. m a n t i s S q u i l lo id e a M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

2 P. lo n g i ro s t r i s P a n a e id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

3 P. h e t r o c a r p u s P a n d a l id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

4 S. m e m b r a n a c e a S o le n o c e r id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

5 N .  n o r v e g ic u s N e p h r o p id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

6 P . t y p h l o p s P o ly c h e l id a M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

7 M . ru t l la n t i M u n id id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

8 L. d e p u r a to r P o ly b i id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

9 M . tu b e r c u la tu s P o ly b i id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

10 M . lana ta M e d o r ip p e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

11 P. a rm a ta E p ia l t id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

12 M . lo n g i ro s t r i s In a c h id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

13 1. d o r s e t te n s is In a c h id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

14 P. p r id e u x P a g u r id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

15 P. b e r n h a r d u s P a g u r id a e M a la c o s t r a c a A r th r o p o d a

16 T . g a le a T o n n id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

17 G . e c h in o f o r a C a s s id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

18 G . ru g o sa C a s s id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

19 A . p e s p e le c a n i A p o r r h a id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

20 A . s e r r e s ia n u s A p o r r h a id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

21 E. c a te n a N a t ic id a e G a s t r o p o d a M o l lu s c a

1 2 3 4 5 6 7 8 9 P F

y y y y y y y y y 9 1 0 0 %

y y y y y y y y y 9 1 0 0 %

y y y 3 3 3 .3 3 %

y 1 11.1 1%

y y y y y 5 5 5 .5 5 %

y 1 11.11%

y y y y y 5 5 5 .5 5 %

y y y y y y y y y 9 1 0 0 %

y y 2 2 2 .2 2 %

y y y 3 3 3 .3 3 %

y y 2 2 2 .2 2 %

y 1 1 1 .1 1 %

y 1 11.11%

y y y y y y y 7 7 7 .7 7 %

y 1 11.1 1%

y y y y 4 4 4 .4 4 %

y y y y 4 4 4 .4 4 %

y 1 11.11%

y y 2 2 2 .2 2 %

y 1 11.11%

y 1 11.11%
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2 2 E .  c o r n e a B u c c i n i d a e G a s t r o p o d a M o l l u s c a y 1 1 1 . 1 1 %

2 3 A .  p a l m a t u m A l c y o n i i d a e O c t o c o r a l l i a C n i d a r i a y y y y y y 6 6 6 . 6 6 %

2 4 P .  g r i s e u m P e n n a t u l i d a e A n t h o z o a C n i d a r i a y y 2 2 2 . 2 2 %

2 5 P .  r u b r a P e n n a t u l i d a e A n t h o z o a C n i d a r i a y 1 1 1 . 1 1 %

2 6 A .  r i c h a r d i H o r m a t h i i d a e A n t h o z o a C n i d a r i a y 1 1 1 . 1 1 %

2 7 0 .  p l a n c i C u c u m a r i i d a e H o l o t h u r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y y 3 3 3 . 3 3 %

2 8 S .  a f f i n i s C i d a r i d a e E c h i n o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y 2 2 2 . 2 2 %

2 9 C .  l o n g i s p i n u s D i a d e m a t i d a e E c h i n o i d e a E c h i n o d e r m a t a y 1 11 .1  1 %

3 0 S .  p u r p u r e u s S p a t a n g i d a e E c h i n o i d e a E c h i n o d e r m a t a y 1 1 1 . 1 1%
31 G .  a c u t u s E c h i n i d a e E c h i n o i d e a E c h i n o d e r m a t a y 1 1 1 . 1 1 %

3 2 A .  i. p e n t a c a n t h u s A s t r o p e c t i n i d a e A s t e r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y y 3 3 3 . 3 3 %

3 3 E .  s e p o s i t u s E c h i n a s t e r i d a e A s t e r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y y 3 3 3 . 3 3 %

3 4 M .  g r a c i a l i s A s t e r i i d a e A s t e r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y 2 2 2 . 2 2 %

3 5 L .  c i l i a r i s L u i d i i d a e A s t e r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y 1 1 1 . 1 1 %

3 6 A .  a r a n c i a c u s A s t r o p e c t i n i d a e A s t e r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y 2 2 2 . 2 2 %

3 7 0 .  o p h i u r a O p h i u r i d a e O p h i u r o i d e a E c h i n o d e r m a t a y y 2 2 2 . 2 2 %

3 8 S .  e l e g a n s S e p i i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y y y y y 6 6 6 . 6 6 %

3 9 S .  o f f i c i n a l i s S e p i i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y 1 1 1 . 1 1 %

4 0 S .  o r b i g n y a n a S e p i i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y y y y 5 5 5 . 5 5 %

41 I. c o i n d e t i i O m m a s t r e p h i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y y y y y y y y 9 1 0 0 %

4 2 A .  M e d i a L o l i g i n i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y y y 4 4 4 . 4 4 %

4 3 A .  s u b u l a t a L o l i g i n i d a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y 1 11.11 %
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4 4 Τ .  s a g i t ta tu s T o d a r o d i n a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y I 11.11%
4 5 Τ .  e b l a n a e T o d a r o d i n a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y 2 2 2 . 2 2 %

4 6 0 .  V u l g a r i s O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y y 3 3 3 . 3 3 %

4 7 0 .  sa lu t i i O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y 1 1 1 . 1 1 %

4 8 Ε .  m o s c h a t a O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y 2 2 2 . 2 2 %

4 9 Ε .  c i r r h o s a O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y 2 2 2 . 2 2 %

5 0 S .  u n ic i r r h u s O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y 2 2 2 . 2 2 %

51 P . te t r a c i r r h u s O c t o p o d o i d e a C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y y 2 2 2 . 2 2 %

5 2 S .  o f f i c i n a l i s S p o n g i i d a e D e m o s p o n g i a P o r i f e r a y 1 11.11%
5 3 H . c o m m u n i s S p o n g i i d a e D e m o s p o n g i a P o r i f e r a y 1 11.11%
5 4 S .  s c a la r i s T h o r e c t i d a e D e m o s p o n g i a P o r i f e r a y 1 11.11%
5 5 A .  v e r a n y i E n o p l o t e u t h id a e C e p h a l o p o d a M o l l u s c a y 1 11.11%

Πίνακας 3.1 : Παρουσία και συχνότητα εμφάνισης των ασπόνδυλων οργανισμών που βρέθηκαν στους σταθμούς δειγματοληψίας.
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Στον παραπάνω πίνακα 3.1, αναφέρονται είδη που καταγράφηκαν ανά σταθμό 
δειγματοληψίας, η παρουσία και η συχνότητα εμφάνισής τους. Από τα στοιχεία αυτά 
προκύπτει ότι 10 είδη μπορούν να χαρακτηριστούν ως σταθερά, καθώς η εμφάνισή τους 
υπερβαίνει το 50% (F> 50%) Αντίστοιχα 22 είδη μπορούν να χαρακτηριστούν ως κοινά 
(11 %<F<49%) και 23 ως σπάνια αφού εμφανίζονται σε μια μόνο από τις 
δειγματοληψίες (Guille, 1970).

3.3. Αφθονία ειδών

Συνολικά αλιεύθηκαν 55 είδη ασπόνδυλων. Ο αριθμός των ειδών που 
αλιεύθηκαν ανά σύρση κυμάνθηκε από 13 (σύρση 3 και 4) έως 21 (σύρση 1). Ο μέσος 
αριθμός ειδών που αλιεύθηκαν για τις 9 σύρσεις ήταν 16,5.

Όσον αφορά την εμφάνιση συγκεκριμένων ειδών στους σταθμούς 
δειγματοληψίας, 4 είδη αλιεύθηκαν και από τις 9 δειγματοληψίες. Αυτά ήταν 3 
καρκινοειδή και ένα κεφαλόποδο και πιο συγκεκριμένα τα είδη S. Mantis, Ρ. 
Longirostris, L. Depurator και το I. Coindetti. Ενώ το αμέσως επόμενο ήταν το είδος Ρ. 
Prideux το οποίο αλιεύθηκε σε 7 δειγματοληψίες.
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4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά και στόχο είχε την 
εποχιακή καταγραφή των απορριπτόμενων ασπόνδυλων πραγματικής - εμπορικής 
αλιείας με τράτα βυθού. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η περιοχή έρευνας που 
πραγματοποιήθηκαν οι σύρσεις ήταν τυχαία και όχι στοχευμένα εκ των προτέρων όπως 
παρόμοιες εργασίες, Με την έννοια ότι οι περιοχές σύρσης ήταν συχνά αλιευτικά πεδία 
για τα εμπορικά σκάφη της περιοχής και επιλέχθηκαν σύμφωνα με την κρίση του 
καπετάνιου.

Η επιλογή αυτή έγινε ώστε τα αποτελέσματα της αφθονίας των ειδών της 
παρούσας μελέτης να βασίζονται σε αντικειμενικά - πραγματικά δεδομένα αλιείας στο 
Αιγαίο. Το πεδίο όπου πραγματοποιήθηκε η παρούσα έρευνα αποτελεί ένα εύρος τριών 
περιοχών εντατικής εμπορικής αλιείας όμως για πρώτη φορά συλλέχθηκαν δείγματα 
στο πλαίσιο ερευνητικής πτυχιακής εργασίας.

Αξίζει να αναφερθεί ότι η πλειονότητα των ασπόνδυλων ειδών ανήκει στα 
Μαλάκια (40%), ακολουθούν τα Αρθρόποδα (27%), τα Εχινόδερμα (20% ), τα 
Κνιδάρια (7%) και τέλος οι Σπόγγοι (6%). Στο σύνολο των δειγματοληψιών 
αναγνωρίστηκαν 55 είδη ασπόνδυλων τα οποία αλιεύθηκαν από 9 σταθμούς. Από το 
σύνολο κατανομής των ειδών (Πίνακας 3.1) παρατηρείται μεγάλη διακύμανση στην 
ποικιλομορφία των ειδών ανά σταθμό. Σε αυτό συντέλεσε το είδος του υποστρώματος 
κάθε περιοχής, καθώς και το υποθαλάσσιο ανάγλυφο το οποίο επηρέαζε την 
αυξομείωση του βάθους του κάθε σταθμού. Παρατηρήθηκε ότι σε μικρότερα βάθη η 
αφθονία των ειδών κυμαινόταν σε μεγάλο βαθμό και ο αριθμός των ατόμων ήταν 
μικρότερος από τα πιο βαθιά σημεία. Ενώ σε μεγαλύτερα βάθη η αφθονία των ειδών 
ήταν σχεδόν ίδια σε κάθε δειγματοληψία με παρόμοιο βάθος και ο αριθμός των ατόμων 
ήταν μεγαλύτερος σε σχέση με μικρότερα βάθη.

Επίσης, οι δειγματοληψίες ήταν εποχιακές και παρόλο που υπήρχε μεγάλη 
διακύμανση όσον αφορά τη ποικιλομορφία των ειδών και των φύλων ανά εποχή ο 
συνολικός αριθμός συμμετοχής των ειδών ήταν σχεδόν ίδιος. Δηλαδή το σύνολο των 
ειδών την Ανοιξη ήταν 29, το Φθινόπωρο 30 και τον Χειμώνα 31.
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